

## Compte rendu de la rencontre du comité Milieux humides et hydriques

04 juin 2024

En visio-conférence

### Présences

Membres	Organisations membres	Présences (X)
Mia Larochelle Sandrine Papias	Conseil régional de l'environnement de la Gaspésie	X
Antoine Gagnon-Poiré	Fédération québécoise pour le saumon atlantique	X
François Godin	Groupe Lebel	X
Catherine Dutil	Conseil de l'eau Gaspésie Sud	X
Jonathan Synnott	Association Coopérative Forestière de St-Elzéar	
Mathieu Piché-Larocque	Groupe de scieries GDS	X
Patrick Gendreau	SÉPAQ	
Dany Scott	Regroupement des MRC de la Gaspésie	X
Yves Briand	Conseil de l'eau du Nord de la Gaspésie	X
Denis Michaud	ZEC des Anses	
Rémi Lesmerises	Société de gestion des rivières de la Gaspé	
Marc-André Bernard	Société Cascapédia	X
Éric Boudreau	PRAU Gesgepegiag et Société Cascapédia	

Nom	Organisations autres	Présences (X)
Jason Argouin	MRNF	X
Steve Bujold	MRNF	X
David Langlais	MRNF	X
Étienne Guillemette	MRNF	
Guillaume Berger-Richard	TGIRT	X

## Compte rendu de la rencontre

Point à l'ODJ	Procès-verbal
1. Ouverture de la rencontre	
2. Adoption de l'ordre du jour	L'ordre du jour est présenté par Guillaume Berger-Richard L'ordre du jour est adopté tel que présenté.
3. Adoption du dernier compte rendu	Guillaume présente la <a href="#">proposition de compte rendu du 31 mai 2024</a> <i>Proposition d'adopter le dernier compte rendu tel que présenté. La proposition est adoptée.</i>
4. Suivis	<p><b>Zones riveraines des lacs et des étangs</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Le bilan de la demande d'avis sur la carence de protection des zones riveraines des lacs et étangs a été fait et partagé, les cartes sont à mettre à jour avec les données des AIPL et quelques corrections en lien avec les anciennes PRAN et les résultats sont à tester au BFEC</li> </ul> <p>Il y a eu des délais au niveau du MRNF dans la production des cartes.</p> <p><b>Redécoupage des aires équivalentes de coupes</b></p> <p>Il y a eu des délais au niveau du MRNF, le document synthèse est en cours de révision.</p>
5. Milieux humides	<p><b>Portrait des protections des milieux humides en Gaspésie par catégorie</b></p> <p>Steve Bujold met en contexte la présentation de Jason en présentant la mesure d'harmonisation d'où provient le mandat.</p> <p>Jason présente les différents types de protection associés au territoire</p>

### **Présentation des fonctions écologiques**

Yves Briand du CENG présente l'étude sur les fonctions écologiques des milieux humides.

Il y a présentation des cartes et d'un document méthodologique. Les fonctions écologiques modélisées sont présentées.

La méthodologie vous sera partagée ultérieurement et sera [disponible en ligne](#)

### **Présentation de l'analyse du MRNF et discussion des mesures en place pour la protection des milieux humides non-encadrés par le RADF**

*L'analyse devra se faire aussi pour la portion sud de la Gaspésie*

Certaines fonctions écologiques s'appliquent à l'échelle de la zone de gestion, tandis que d'autres par bassins versants.

Les analyses du MRNF ne comprennent que les fonctions élevées et très élevées, toutefois, l'analyse devrait se faire sur des bassins versants afin de s'assurer de maintenir un taux de protection par bassin versant. Par exemple, s'il n'y a pas de fonctions écologiques élevées ou très élevées dans un bassin versant, il faudra se poser la question à inclure des scores moins élevés afin de maintenir des fonctions écologiques par bassin versant.

Plusieurs pistes de réflexion pourraient être envisagées

Besoin du MRNF :

- Établir les objectifs
- Et les résultats souhaités

	<p>Le CEGS veut faire les analyses aussi des fonctions écologiques, toutefois tout dépend des délais, si des résultats sont souhaités rapidement, une aide du MRNF sera nécessaire.</p> <p>Est-ce qu'on peut se donner des balises pour les MHB?</p> <p><u>Objectif : Tentative de s'arrimer aux PDE concernant les milieux humides</u></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Mise en commun du portrait et mettre à jour</li> <li>2. Quel type de conservation/protection/mesure par type de milieu humide</li> <li>3. Présentation de ce qui n'est pas dans le RADF et dans le RADF/VOIC/Mesure administrative</li> <li>4. Quelles balises régionales à mettre dans le VOIC <ol style="list-style-type: none"> <li>a. Analyser le Guide de saine pratique concernant les MHB</li> </ol> </li> </ol> <p>Action : Organiser une rencontre de travail pour la mise à jour du portrait entre OBV, la société Cascapédia et le MRNF</p> <p>Action : Organiser une rencontre afin d'analyser les mesures mises en place dans les MHB entre le MRNF et les BGA</p> <p>Action MRNF : Faire un portrait des milieux humides par type de milieux humides</p>
6. Prochaine étape	Organiser une rencontre en septembre sur les enjeux concernant les bandes riveraines des rivières à saumon.
7. Varia	<p>Un appel d'aire protégée est en cours au MELCCFP</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Par exemple, les bandes riveraines de 60m des rivières à saumon pourraient être déposées par un de vos organismes</li> </ul> <p>Proposition de contacter le MELCCFP afin d'avoir une présentation sur l'appel de projets et les différentes modalités.</p>
8. Fermeture de la rencontre	La rencontre est levée

Tous les documents du comité MHH sont disponibles [en cliquant ici](#).

Tableau des suivis du comité MHH

Mandats/suivies	Par	Provient de
Présentation des liens entre le PRDTP-Récréotouristique et la protection des lacs et des étangs (Reporté)	Steve Bujold	2023-07-06
Organiser une rencontre sur les MHI	Guillaume Berger-Richard	2023-02-09
Organiser une rencontre Mobilité des rivières	Guillaume Berger-Richard	2023-02-09
Organiser une rencontre Rivière à saumon	Guillaume Berger-Richard	2023-02-09
Zone riveraine : Établir une proposition de grille décisionnelle concernant les lacs et les étangs.	Mathieu Piché-Larocque, François Godin et Jonathan Synnott ; MRNF	2024-01-31
VOIC : Ajouter au VOIC lors de la confirmation de la refonte d'inclusion des protections des zones riveraines des lacs et des étangs : Faire un bilan de l'application des mesures de protection au bout de 5 ans. De plus, établir dans le VOIC une révision des grilles décisionnelles pour une période de 5 ans afin, entre autres, d'évaluer si tous les cas de figure ont été pris en compte.	TGIRT	2024-01-31
Zone riveraine : Le MRNF va regarder s'il y a un enjeu de superposition potentiel entre la PRAN 2025 et les secteurs ciblés, et qu'ils nous reviennent si tel est le cas	MRNF	2024-05-31
AEC : Analyser les impacts concernant les bassins versants de référence « démineurs » ayant une section sur le secteur du Bas Saint-Laurent	MRNF	2024-05-31
AEC : Analyser et émettre des commentaires sur la proposition du MRNF	Membres du comité	2024-05-31
AEC : Partager la proposition (shapefile des bassins versants sélectionnés et de la proposition écrite)	MRNF et TGIRT	2024-05-31
Organiser une rencontre de travail pour la mise à jour du portrait des milieux humides entre OBV, la société Cascapédia et le MRNF	TGIRT	2024-07-04
Organiser une rencontre afin d'analyser les mesures mises en place dans les MHB entre le MRNF et les BGA	TGIRT	2024-07-04
Contacteur le MELCCFP pour une présentation TGIRT sur l'appel d'aires protégées	TGIRT et MRNF	2024-07-04